

О. Н. Стафеев

**Мемуары в исторических исследованиях по истории
нефтегазового комплекса Западной Сибири**

История нефтегазового комплекса Западной Сибири с начала индустриального освоения региона находилась в центре внимания историков и публицистов. В изучении истории этой тематики можно выделить два этапа: «историко-партийный» и современный.

На «историко-партийном» этапе изучением нефтегазового комплекса в профессиональном плане занимались партийные историки: Н.М. Пашков, А.Н. Санников, И.И. Николаева, И.А. Гайшин и др., исследования которых в основном были посвящены роли партии в развитии комплекса¹. Среди них наибольший интерес представляет монография Н.М. Пашкова, комплексно анализирующая роль партии в создании нефтегазодобывающих отраслей промышленности, строительной индустрии².

В постсоветское время «партийная» направленность работ уходит в прошлое, и более активно изучаются проблемы социального характера. Так, в монографии Н.Ю. Гавриловой был дан многоаспектный анализ демографических процессов и всех компонентов социальной инфраструктуры³. В исследованиях происходит постепенное смещение акцентов с историко-партийных, «маршевых» интерпретаций к обобщающим работам,

Стафеев Олег Николаевич, к.и.н., преподаватель Сургутского государственного педагогического университета.

Эл. почта: varnak81@mail.ru

¹ Санников А.Н. Борьба КПСС за создание и развитие нефтегазодобывающей промышленности в Западной Сибири 1951–1970 гг.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Воронеж, 1972; Алексеев В.В., Пашков Н.М. Партийное руководство созданием и развитием нефтегазового комплекса в Западной Сибири // Вопросы истории КПСС. 1983. № 6. С. 55–68; Карпов В.П. Деятельность партийных организаций по ускорению научно-технического прогресса в нефтегазовой промышленности Западной Сибири (1966–1975): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Свердловск, 1986; Николаева И.И. Деятельность партийных организаций по воспитанию социалистической дисциплины труда в коллективах топливно-энергетического комплекса Западной Сибири в годы девятой пятилетки (1971–1975 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Кемерово, 1987; Гайшин И.А. Тюменская партийная организация во главе социалистического соревнования нефтяников в годы восьмой пятилетки: Автореф. кан. ист. наук. М., 1975; и др.

² Пашков Н.М. Деятельность партийных организаций Западной Сибири по созданию и развитию нефтегазового комплекса (1964–1977 гг.). Томск, 1988.

³ Гаврилова Н.Ю. Социальное развитие нефтегазодобывающих районов западной Сибири. Тюмень, 2002.

для которых характерен углубленный анализ проблем и противоречий в развитии комплекса¹. На первый план выходит гуманистическая составляющая историко-культурного процесса, интерес вызывает человек и развитие инфраструктуры, обеспечивающей социальное развитие².

Однако вопросы изучения источников по истории нефтегазового комплекса освещены по-прежнему слабо. Одним из актуальных в настоящее время источников являются воспоминания, которые стали более активно использоваться в исследованиях по истории нефтегазового комплекса Западной Сибири³. В связи с этим интересен вопрос перспектив изучения и использования мемуаров в исследовании истории нефтегазового комплекса Севера Западной Сибири.

В исторической науке отношение к мемуарам долгое время было неоднозначным⁴. Это обуславливалось большой ролью личностного (субъективного) фактора, свойственного такого рода источнику. Эта особенность и вызвала споры о месте и роли воспоминаний в исторической науке⁵.

¹ Гаврилова Н.Ю. Социальное развитие нефтегазодобывающих районов Западной Сибири (1964–1985 гг.). Тюмень, 2002; Карпов В.П., Гаврилова Н.Ю. Очерки истории отечественной нефтяной и газовой промышленности. Тюмень, 2002; Они же. Основные этапы и итоги изучения истории Западно-Сибирского нефтегазового комплекса в 1960–1990-е гг. // Историческая наука на пороге третьего тысячелетия. Тюмень, 2000. С. 76–79; Карпов В.П. Накануне открытия: Тюменская нефтеразведка в конце 1940-х – начале 1950-х годов // Словцовские чтения. 2003. Тюмень, 2003. С. 78–79; Карпов В.П., Панарин С.М. Нефтегазодобывающая промышленность Западной Сибири: Исторические корни современных проблем // Ежегодник Тюменского областного краеведческого музея: 2000. Тюмень, 2000. С. 228–237; Пашков Н.М. Формирование системы управления нефтегазовым комплексом Западной Сибири // Социально-экономические проблемы научно-технического прогресса в Сибирской индустрии (1950–1980-е гг.). Новосибирск, 1990. С. 176–195.

² Гаврилова Н.Ю. Социальное развитие нефтегазодобывающих районов Западной Сибири (1964–1985 гг.). Тюмень, 2002; Она же. Особенности формирования населения в районах нового промышленного освоения Севера Западной Сибири (1960–1980 гг.) // Словцовские чтения. 2005. Тюмень, 2005. С. 116–117; Комгорт М.В., Колева Г.Ю. Н.Н. Ростовцев и становление геологической науки в Тюмени. Тюмень, 2007; Колева Г.Ю. Социальная политика предприятий Западно-Сибирского нефтегазового комплекса в 1960–1980-е гг. // Социальные проблемы регионов. Пути их решения: Сб. стат. II Всерос. науч.-практ. конф. Пенза, 2006. С. 61–64.

³ См. например: Колева Г.Ю. Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс: история становления. Ч.1, Ч. 2. Тюмень, 2005; Карпов В.П. История создания и развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса (1948–1990 гг.). Тюмень, 2005; Панарин С.М. Открытие Сургутской нефти // Очерки истории Сургута. Сургут, 2002. С. 161–173.

⁴ См. например: *Источниковедение новейшей истории России: теория, методология, практика*. М., 2004. С. 297–299.

⁵ См. например: *Профессионализм историка и идеологическая конъюнктура. Проблемы источниковедения советской истории*. М., 1994. С. 105–150.

В результате дискуссий А.С. Покровский отмечает два типа профессиональных подходов в зависимости от целей исследования: узкопрагматический (фактологический) и культурно-исторический. При узкопрагматическом подходе «историк определяет ценность воспоминаний возможностью установления или уточнения конкретно-исторических фактов, не отраженных или недостаточно отраженных в других источниках. В данном случае положительная оценка мемуаров обусловлена лишь скудостью иных источников по изучаемой теме»¹. При культурно-историческом подходе «историк именно субъективность и пристрастность мемуариста делает первоочередным объектом исследования, выявляя при этом их причины и побудительные мотивы»².

Одновременно наличие таких точек зрения является отражением подходов к изучению истории. С одной стороны, история – это история прогресса, развития общественно-экономических отношений; с другой, история – это явление культурно-антропологическое, как эпоха со своими особенностями, штампами и мифами. Именно эти особенности наиболее полно отражались в воспоминаниях личного происхождения, позволяя воссоздать эпоху, самосознание людей.

Интересно рассмотреть в рамках этих двух подходов, как были использованы материалы мемуаров в исторических исследованиях по истории Западно-Сибирского нефтегазового комплекса. Для этого, опираясь на традиционную периодизацию истории нефтегазового комплекса, попытаемся выделить особенности использования мемуаров в исторических исследованиях.

Для советского периода на основе анализа диссертаций можно выделить один общий подход к воспоминаниям партийно-хозяйственных руководителей: они не рассматривались как исторический источник, а использовались как элемент историографического описания истории нефтегазового комплекса Западной Сибири, и отчасти – с характеристикой возможностей данных произведений.

В обобщающей работе советского периода, посвященной роли партийных структур, также выразилась названная общая тенденция. Н.М. Пашков, рассматривая литературу по теме, отнес воспоминания В.В. Бахилова и Ю.Г. Эрвье к группам общих работ партийных работников и участников создания нефтегазового комплекса, без выделения их как отдельного комплекса источников по теме³. Анализ монографии позволяет говорить, что мемуары не использовались при исследовании деятельности партийных структур по созданию и развитию нефтегазового комплекса в Западной Сибири.

Интерес в рамках использования воспоминаний представляет диссертация А.Н. Санникова, в которой автор, выделяя работу Ю.Г. Эрвье как

¹ *Профессионализм историка...* С. 106.

² Там же. С. 107.

³ Пашков Н.М. Деятельность партийных организаций... С. 5.

воспоминание, использует ее при описании степени изученности темы. В самом исследовании А.Н. Санников извлекает из мемуаров фактологическую информацию, используя в своем исследовании представленную в работе точку зрения автора на перспективы дальнейшего развития нефтяной отрасли в регионе¹.

В целом в советский период прослеживается общая тенденция использования воспоминаний в рамках историографического обзора литературы по теме, без выделения работ в отдельный комплекс источников. Исследователи рассматривают воспоминания как второстепенный источник сведений на фоне партийных, статистических и других видов источников, используемых в исследованиях. Использование воспоминаний как источника ограничивается здесь рамками фактологического подхода, т. е. извлечением конкретных фактов.

Данная тенденция вполне объяснима наличием малого количества воспоминаний по теме: всего четыре публикации (воспоминания Ю.Г. Эрвье, В.В. Бахилова, Ф.К. Салманова, и Н.К. Байбакова). Наряду с этим большую роль в игнорировании воспоминаний как исторического источника играло превалирование в исследованиях количественных показателей для изучения основных тенденций развития комплекса при слабом анализе происходивших на местах событий и явлений. Объясняется это особенностями выбора тематических направлений для изучения. В первую очередь, изучалась роль партийных структур в формировании материально-технической базы, в организации социалистического соревнования, в кадровых вопросах. На гуманитарные аспекты освоения Тюменского региона, проблемы развития ЗСНГК, на человеческий фактор в истории индустриального освоения Севера обращалось мало внимания.

На современном этапе исследования истории нефтегазового комплекса мемуары начинают приобретать все большее значение. В девяностые годы, несмотря на изменение тематики исследований, мемуары практически не привлекаются в рамках исторических работ. Ситуация начинает меняться в двухтысячные годы, что изначально отразилось в публикациях по истории нефтегазового комплекса Западной Сибири.

Одной из первых работ, где были использованы воспоминания, в частности, мемуары Ф.К. Салманова, является статья С.М. Панарина «Открытие Сургутской нефти». В ней автор воссоздает историю открытия нефти в Сургутском районе и определяет влияние данного события на создание топливно-энергетического центра в Западной Сибири. Для реконструкции событий, происходивших на территории Среднего Приобья автор использовал воспоминания бывшего начальника Сургутской нефтеразведочной экспедиции. В частности, на основе воспоминаний он описывает историю переезда буровой партии, возглавляемой Ф.К. Сал-

¹ Санников А.Н. Борьба КПСС за создание и развитие... С. 11.

мановым, из Кемеровской области в Сургут и формирования Сургутской геологоразведочной экспедиции¹.

Использование воспоминаний сводилось к дополнению информации, полученной из других видов источников. Мемуары помогали реконструировать не отраженные в документах моменты истории открытия Сургутской нефти. Они использовались как вспомогательный источник, дополняющий делопроизводственную документацию. Часть информации, которая присутствовала в воспоминаниях, приводилась с опорой на другие источники.

С точки зрения использования воспоминаний в исторических исследованиях наибольший интерес представляют последние обобщающие работы Г.Ю. Колевой и В.П. Карпова, в которых отражаются современные тенденции привлечения материала в рамках изучения истории нефтегазового комплекса Западной Сибири. Г.Ю. Колева в своей работе привлекла большой комплекс источников мемуарного характера. Это воспоминания геологов, нефтяников и нефтегазостроителей. Превалирующую роль в работе играют воспоминания, взятые из сборника мемуаров «Нефтегазостроители Западной Сибири»². Автор использовал мемуары по трем направлениям: реконструкция на основе мемуаров событий, механизмов принятия решений; дополнение и оживление исторического описания; использование аналитических выводов мемуаристов в рассмотрении ряда проблем.

Первое направление автор реализует через реконструкцию формирования предприятий строительной индустрии в регионе, в частности, Главтюменьнефтегазостроя. На материалах воспоминаний автор рассказывает о появлении первых предприятий данной направленности в регионе, проблемах и, соответственно, факторах, влиявших на появление такого крупного предприятия в регионе³. Использование воспоминаний в данном ключе отчасти вызвано отсутствием данной информации в других источниках и возможностью более компактно и из первых рук восстановить историю становления отрасли на фоне общесоюзных изменений. Автор пользуется воспоминаниями непосредственных руководителей отрасли: главного инженера Главтюменьнефтегазостроя Ю.П. Баталина, одного из руководителей аппарата главка А.Х. Мухаметзянова.

Примерами дополнения других видов источников может послужить привлечение воспоминаний Ф.К. Салманова, которые автор использовал, для того чтобы показать влияние открытия Шаимской нефти на разведочные работы в Сургуте. Приводя отрывок воспоминаний, автор показал, какие районы в тот период (1959–1961 гг.) считались перспективными и как это сказывалось на Сургутском Приобье⁴. Использование

¹ Панарин С.М. Открытие Сургутской нефти. С. 161–173.

² Нефтегазостроители Западной Сибири. Кн. I–II. М., 2004.

³ Колева Г.Ю. Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс: история становления. Ч. 2. Тюмень, 2005. С. 6–9.

⁴ Колева Г.Ю. Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс... Ч. 1. С. 29.

воспоминаний в данном ключе вызвано желанием автора показать влияние принимаемых решений на жизнь региона и людей. Архивные документы лишь только констатируют изменения, которые произошли, т. е. принятое решение, изменение в стратегических направлениях, увеличении снабжения, поэтому здесь важно привлекать воспоминания для формирования общей картины исторических процессов.

Автор оживлял события через использование мемуаров в освещении условий работы, личных переживаний мемуаристов, приводимых в исследовании. Описывая проблемы строительства трубопровода Игрим-Серов, Ю.Г. Колева приводит цитату А.Т. Носова (начальника Мосгазпроводстроя): «...В болотных сапогах и распахнутом полушубке И.Г. Карпекин шел вместе с колонной, контролируя каждый шаг людей и техники... делали лежневку, машины двигались, утопая выше гусениц, покачиваясь как на волнах... И людей и технику на каждом шагу подстерегала опасность»¹.

Наряду с этим Ю.Г. Колева приводит аналитические выводы, к которым пришли авторы воспоминаний, по ряду проблем. Рассматривая вопрос обеспечения кадрами, она приводит интересное замечание В.Ф. Матусяка (руководителя Штаба ЦК ВЛКСМ на строительство ряда трубопроводов) по поводу значения строительных отрядов для привлечения рабочих рук в регион. По мнению мемуариста, они сломали стереотип о Сибири, выступили своего рода информационными распространителями, что привело к более широкому притоку рабочих на Север². Использование результатов размышлений непосредственных участников событий подтверждало выводы автора, помогало реализовать поставленную цель.

В целом, рассматривая использование мемуаров в работе Ю.Г. Колевой, стоит отметить, что в рамках фактологического подхода воспоминания были широко привлечены в исследовании и сыграли определенную роль в освещении событий. Начинает прослеживаться роль человека в становлении и развитии нефтегазового комплекса Западной Сибири.

Следующая представляющая интерес работа – это обобщающая монография В.П. Карпова. Можно выделить несколько направлений использования мемуаров. Это, в первую очередь, выделение стратегии освоения и развития нефтегазового комплекса Западной Сибири, проблем, стоящих перед руководителями. Так, рассматривая вопрос о выполнении объемов строительных работ в регионе, автор приводит воспоминания Председателя Госплана СССР Н.К. Байбакова о передаче всех строительных мощностей Главгазу СССР³. Таким образом, автор использует воспоминания как основной источник по реконструкции ряда ключевых моментов в создании нефтегазового комплекса Западной Сибири.

¹ Колева Г.Ю. Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс... Ч. 1. С. 86.

² Там же. Ч. 2. С. 72.

³ Карпов В.П. История создания и развития... С. 105.

О проблемах В.П. Карпов рассказывает через воспоминания Ю.П. Баталина (главного инженера Главтюменьнефтегазстроя), который отмечает, что стратегия и тактика освоения вырабатывалась в условиях полной неопределенности и при слабом развитии инфраструктуры, производственной, транспортной базы и т. д.¹ Через воспоминания автор иллюстрирует пути выхода из проблем, стоявших в тот период. Отмечая отсутствие местной энергетики, мемуарист приводит воспоминания главного энергетика объединения «Тюменьнефтегаза» В.Г. Гришина: «Дизельные электростанции, энергопоезда, первые линии электропередачи, подстанции сами проектировали и монтировали из подручных средств»². В данном случае автор дополняет другие виды источников, что позволяет ему более доказательно прийти к намеченным выводам. При этом часть информации данного характера отложилась и в партийных источниках в частности, относительно обеспечения электроэнергией.

Интересно также использование воспоминаний при анализе ряда отрицательных явлений, выступивших позже причинами кризиса нефтегазового комплекса Западной Сибири. Рассматривая роль областного комитета партии в необоснованном наращивании объемов добычи, автор приводит позицию первого секретаря обкома Г.П. Богомякова, который возлагает всю ответственность за это на центральные органы управления³, обосновывая свой вывод о переходе в 1970-е гг. к неправильной стратегии развития нефтегазового комплекса, показывая просчеты и ошибки, сделанные в тот период. Документальных подтверждений такой информации почти нет, в связи с чем воспоминания в этом случае выступают как основной источник.

Материалы воспоминаний начинают использоваться для решения ряда задач как самостоятельный источник; это касается, в первую очередь, реконструкции стратегии освоения края, определения позиций части руководства относительно создания нефтегазового комплекса Западной Сибири. В то же время исследователи привлекают по большей части воспоминания для дополнения других видов источников, оживления и насыщения самого текста. Можно говорить о начале постепенного процесса ввода данных источников в исторический оборот. Однако можно отметить слабое использование воспоминаний с точки зрения получившего в настоящее время все большее распространение культурно-исторического подхода. Это позволит раскрыть потенциальные информативные возможности мемуаров по реконструкции образов, идей, стереотипов и ценностей общества периода становления нефтегазового комплекса Западной Сибири.

¹ Карпов В.П. История создания и развития... С. 106.

² Там же. С. 99.

³ Там же. С. 70.